

# 吉林三十九万党员干部下沉社区抗疫

“哪里有困难先找我，哪里有需要我先顶上！”这是记者在采访时听到他们表达最多的一句话。

吉林省发生新冠肺炎疫情以来，全省39万名机关干部和企事业单位共产党员下沉社区，到一线去。

他们化身志愿者，组织核酸检测、运送防疫物资、夜间站岗巡逻，有的成为群众的主心骨，抗疫的骨干力量……

## “党有号召，我有响应”

3月10日，长春市直属机关党工委发出紧急通知，号召党员干部下沉社区，抗击疫情。接到通知时，长春市委党校公务员培训处副处长赵鹏正在地铁上。他迟疑了一下，妻子刚做完手术，第二天要去拆线。片刻犹豫后，他立刻报名，并直奔南关区民康街道健康胡同社区报到。“顾不上了，家里的事再大也是小事，相信她能理解。”

自吉林省各级党组织发出下沉社区支援抗疫的号召后，基层党组织和共产党员积极响应，踊跃报名。各单位微信群里，每当有招募通知，名额常被瞬间抢空。

长春市妇联闻令而动，组织部部长柳影等10个姐妹迅速集结到南岭街道报到。23日，长春市管控升级，要求党员干部就地下沉，她又马上到家庭所在地的南关区百屹社区报到，并担任由13人组成的临时党支部第二党小组组长。大家统一听社区指挥，有的同志站岗，一站6个小时；有的同志维持秩序；年纪大的老大哥主动申请夜间巡逻……

党小组成员聊天时，大家说这是应该的。“有需要，党员就该上。”

## “我是党员我先上”

“我是党员我先上”，这是吉林省公路技工学校培训科科员周闯的防护服外面粘贴的鲜红标识。他在社区已经连续奋战20多天，喊到嗓子嘶哑，送蔬菜送到双腿发软。工作时他不敢喝水，因为身材魁梧，大号防护服本就稀缺，不舍得随便换；也很少吃饭，因为有空时，饭菜都已经凉透，鸡腿上的油是凝住的……

长春市农业技术推广站党员姜南3月10日来到普阳街道吾悦社区。下沉第一天手忙脚乱，现在搬运、扫码、封箱、培训……样样“全能”。看到社区没有男同志，他主动跟社区书记范艳红申请：“姐，给我找个能睡觉的地方，随叫随到。”

疾风知劲草。在吉林抗疫一线，不仅有周闯、姜南这样的党员冲锋在前，还有许多党员带动伴侣、子女，甚至一家人同上一线。

53岁的王凤军是吉林省船营区人民检察院后勤部门负责人，妻子是船营区北山街道鞍山社区党委书记，儿子王俊博年初递交了入党申请书。3月初一家人都冲上了抗疫第一线。负责人员调配的王凤军对儿子说得最多的一句话是“儿子，你上吧！”“行！”王俊博毫不迟疑。一个多月以来，王俊博身兼多职，执勤员、配送员、流调员……一天下来疲惫不堪。王凤军说：“孩子就得锻炼。最难的时候，更能培养出他对国家和社会的责任感！”

## “共产党员，在哪里都要发光”

佟薇薇是吉林省乡村振兴局机关党支部专职副书记，被派驻高新区高新街道日升社区任第一书记。入驻社区第一天，她就接到了百岁老人董亚芹的买菜“求助”。佟薇薇立即想办法采买，老人很快收到蔬菜包。

吉林此轮疫情时间跨度长，感染病例多，不少社区书记和网格长被隔离。为补充力量，长春市和吉林市选派一批机关干部下沉担任社区第一书记或书记助理。

在抗疫最吃紧的当口，长春市纪委监委案件审理室干部王铭下沉到南湖街道湖东社区担任社区书记助理。当时，很多社区工作者筋疲力尽。他一边给大家打气，一边研究社区工作难点，很快便稳住社区防疫工作局面。

王铭所在社区的一名住户在担任志愿者时不感染，心情沮丧。王铭不断鼓励他，想方设法帮他解决困难。每天不管多累多难，他在与这位志愿者通话时都充满朝气。后来这位志愿者对他说：“尽管我感染了，如果时间倒流，我还会做出相同的选择，去做志愿者。”

“这也是我的选择。”王铭说，“共产党员，在哪里都要发光。”

这也是抗疫一线共产党员的共同选择。

据吉林省委组织部统计，全省共有7.9万个基层党组织、170余万名党员投入疫情防控。他们和全省2000多万群众一起，凝聚起抗击疫情的强大力量。（记者郎秋红、孟含琪、邵美琦）

新华社长春4月7日电

# 守护居民“菜篮子”，上海全力“保供应”



▲4月3日，在上海闵行区七宝镇一个封控居民小区内，社区志愿者摆放清点刚卸下车的生活物资。

新华社记者方喆摄

新华社上海4月7日电（记者周蕊）当前，上海疫情防控任务依然艰巨。为了守护居民的“菜篮子”，上海正在全力以赴“保供应”。

## 集采集配、团餐团购，化解“最后一公里”堵点

“大家全员上岗，我也一定要为保供应作贡献。”“90后”家乐福金桥店员工小刘，原本从事后勤保障工作，3月中旬以来，小刘“紧急转岗”成为了配送员，现在，小刘一天可以通过电瓶车完成80多单的履约，成了门店配送的“单王”。

想要提升保供应的效率，需要的不仅仅是千万个这样的小刘们，同样也需要更有效能的采购、运营、配送方式，在新一轮封控期间，集采集配、团餐团购等方式正在成为保障居民家中“菜篮子”的有生力量。

“当前，生活物资保供面临的最大困难是如何送到每家每户。”上海市商务委副主任刘敏介绍，上海正在与超市卖场、电商平台等对接，将生活物资通过集配集送等方式送到社区群众手中，努力打通生活物资配送“最后100米”。

上海不少商超企业已经开始行动起来。4月3日开始，家乐福开始推出社区小程序集单和微信群集单两种方式，高效保障周边社区居民的生活需求。家乐福金桥店店长熊雪兵说，这一模式不仅便于企业组织货源，还能最大程度激发运力，让居民“足不出户”就能享受到无接触配送服务。

叮咚买菜位于奉贤区大叶公路的百货大仓外，两辆邮政车正紧锣密鼓地装车，这1300多份物资包，将被发往黄浦区五里桥等地。

司机尤师傅介绍，邮政车的容量大，能装近700份物资包，“我们可以用最快的时间送到指定地点，尽快为居民们补充物资。”

“叮咚邻里团”负责协调车辆的负责人表示，由于此次需求比较集中，使用邮政车这样的

运输工具可以更高效地补充保供运输力量。据了解，“叮咚邻里团”是叮咚买菜于疫情期间推出的集约式保供项目，目前已经为上海市近10万个家庭配送出了100多万份蔬菜。

## “一个也不能少”，特殊人群不落下

上海正在多措并举，全力以赴做好生活物资供应工作，在高效化解共性问题堵点的同时，也尽全力保障老人、母婴等特殊人群的生活物资需求。

上海市副市长、市疫情防控领导小组生活物资保障专班负责人陈通在7日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上表示，针对特殊人群的应急保障，上海建立应急特需保供机制，深入细致摸排属地老人、妇婴、残疾人等特殊困难群体，做到底数清晰，在电商网络企业平台搭建应急特需专用通道，保障老人、母婴等特殊人群的生活物资需求，同时民政、工会、妇联、残联等部门和群团组织，也将努力为特需人群提供服务。

“其中，婴儿奶粉等母婴产品已经被列为为重点保供事项，对这类产品的调拨、运输、配送等予以重点保障，各大电商平台和商超将优先接单和配送。”陈通说。

4月6日，永辉生活App上线了“疫情特需”功能，以解决母婴、老人等人群在疫情中的特别需求，消费者不仅可以App提出自己的特殊需求，还能通过官方24小时应急通道进行进一步的沟通。据悉，该功能上线首日，已收到近400个特殊订单，目前订单呈快速增长趋势。

永辉超市介绍，为了全力以赴保供应，除了公司运营的货运车外，获得通行证、依然在岗的员工还在保供期间用起了私家车、小货车、三轮车等配送工具。在配送地址距离门店较近、货运车又不足的情况下，员工们还用起

了购物车、拖车等工具车，倾其所能将物资送到上海居民的手中，“我们只想快一点、再快一点”。

此外，6日起，盒马也开启“自提应急通道”，“团购下单+自提”的这一模式将优先保障对物资有急需的医护群体、志愿者团体、特殊人群的保供需求。

## 八方汇聚，保供“菜篮子”

从云南，从新疆，从四川，从海南……田间地头水灵的蔬菜瓜果、抗疫物资，和一批批“大白”们，日夜兼程来到上海，正投入到上海疫情防控攻坚战之中。

盒马、美团等多家保供企业从北京、武汉、广州、安徽等多地抽调数百名工作人员前来上海驰援。

“我第一时间就报名，当天就到上海来了。”4月1日从合肥前来支援的盒马物流营运中心员工马二伟说，为了保证大仓安全，他到沪后一直“闭环”在大仓所在的园区办公楼，7、8个人住一间办公室临时改造的宿舍，每天从早上9点起床工作，一直要忙到次日凌晨4点半左右。

“累不累的都无所谓，能帮得上忙，我就高兴。”马二伟说，自己此前也支援过南京上一轮疫情期间的工作，积累了一些经验，“希望可以用得上”。

4月2日开始，美团紧急从北京运来一批新一代自动配送车，这些无人配送车可载重超150公斤，实现无接触配送。

美团买菜康桥路站站长杜海涛介绍，站点工作人员将订单放入车厢内，在车门关闭后，车辆会自主行驶至社区内用户单元楼下，由驻守在楼下的志愿者从车内取出。“每完成一次配送后，我们都会及时对车内外进行全面消毒，减少隐患，这一模式比原本人力配送大约可以节省一半的时间。”

# 有效防重症：中国持续鼓励老年人接种疫苗

新华社北京4月7日电（记者徐鹏航、顾天成）全国疫情防控形势仍然复杂严峻，新冠疫苗接种加上有效的个人防护，是当前新冠肺炎疫情防控的有效手段。专家表示，接种新冠疫苗可有效降低老年人的重症和死亡风险。60岁以上老年人有基础疾病能否接种新冠疫苗？老年人接种疫苗有哪些注意事项？国务院联防联控机制有关专家对热点问题进行回应。

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍，截至4月5日，60岁以上老年人接种覆盖人数超2.24亿人，完成全程接种超2.12亿人，完成加强免疫接种超1.46亿人。

雷正龙表示，为进一步组织做好新冠疫苗接种工作，近期对老年人群接种工作进行了再部署、再安排，一些省份在实际工作中创新了服务模式。

“老年人大都有基础性疾病，一旦感染新冠病毒，重症、死亡的风险要高于其他年龄段人群，

接种新冠疫苗后可以有效降低老年人的重症和死亡风险。”雷正龙呼吁大家及时按程序完成全程接种，同时符合条件的及时完成加强免疫。

针对一些老年人担心接种新冠疫苗后会出现不良反应，中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，从接种疫苗后不良反应报告的情况分析，60岁及以上老年人不良反应报告发生率低于其他年龄段人群。

王华庆提示，有慢性基础性疾病的人和正在服用药物的人，如果在慢性病的急性发作期，建议缓种疫苗。

老年人如果由于特殊情况不能接种疫苗怎么办？王华庆表示，应采取防护措施，尽量在疫情流行期间不去人群密集场所，减少与陌生人的接触，戴好口罩，保持手卫生。

“老年人周围的人，做好个人防护也非常

重要。”王华庆建议家里和其他接触老年人的人及时接种疫苗，从而对老年人形成保护。

## 以色列研究显示

### 第四剂疫苗可提升老人重症保护效果

以色列政府新闻办公室和以色列卫生部6日发表声明说，该国研究显示第四剂新冠疫苗可将对60岁及以上人群的重症保护效果提高约3倍。

声明说，该研究基于1月10日至3月2日间以色列逾100万符合第四剂新冠疫苗接种条件的60岁及以上人群数据，研究团队对第四剂疫苗有效性进行了分析。研究由魏茨曼科学研究所、以色列卫生部等机构开展，已发表在美国《新英格兰医学杂志》上。

研究发现，与仅接种3剂辉瑞新冠疫苗的60岁及以上人群相比，接种第四剂疫苗的60岁及以上人群出现重症风险降低约三分之二，且保护效果在整个研究期间并未减弱；

确诊感染新冠病毒的风险降低约一半，但保护效果在为期8周的研究期间有所减弱。

目前，以色列卫生部规定60岁及以上人群、医务工作者等高风险人群可接种第四剂新冠疫苗，接种时间需与第三剂相隔至少4个月。

据以色列卫生部5日发布的疫情数据，该国过去24小时新增新冠确诊病例10689例，累计确诊超过396万例，累计死亡10554例。在该国约945万人口中，约670万人已接种至少一剂新冠疫苗，约613万人接种两剂，约448万人接种了第三剂疫苗，约77万人接种了第四剂疫苗。（记者尚昊、王卓伦）

新华社耶路撒冷4月6日电

## 化解堵点，保障老人、母婴等特殊人群需求